19) I)- Calcular el pH que tendran las soluciones resultantes al mezclar a 259C:

a) 200 cm? de solucién 0,05 M de &cido sulfirico con 40 cm? de solucién 0,5M de hidréxido
de sodio.

b) 400 cm?3 de solucién 0,5 M de acido sulfurico con 600 cm? de solucién 0,3M de hidréxido
de sodio.

Se supone a=1 para todos los electrolitos presentesy que los volimenes son aditivos.

I1)-Escribir las ecuaciones quimicas que representan las reacciones ocurridas en a) y b) respectivamente, en

forma molecular, idnica neta y iénica completa. Rta: a) pH=7, b) pH=0,65

En este tipo de ejercicios, tener en cuenta:

n=VxM

n: numero de moles

V: volumen de solucién en (litros),

M: molaridad de la solucién (moles/litro)

pH =-log [H*] , [H*] concentracion de idn H* en (moles/litro de solucidn)
pOH= -log [OH"] , [OH7] concentracion de ibn OH™ en (moles/litro de solucion)
pH + pOH =14, pH= pOH =7 (neutro)

a) V(H2S04)=200 cm? , [H2S04]= 0,05 M

— n° moles H2S04= V x M= (200 cm3x 1073/cm3)x 0,05moles/l = 0,01 M,
—por tener 2 moles de H* —0,01 moles H2504/litro x 2 moles H*/ mol de H2S04=

= 0,02 moles de H*/I

V(NaOH)=40 cm?® , [NaOH]=0,5 M
— n° moles NaOH = VxM= (40 cm3x 1073l/cm3) x 0,5moles/| = 0,02 M,

— por tener 1 mol OH™, —0,02 moles NaOH /litro x 1 mol OH™/ mol de NaOH=
=0,02 moles de OH7/ |

Como [H*] =[OH"] — el pH =7 = pH neutro




El ejercicio fue resuelto en moles, si lo resolvemos en equivalentes:
1 equivalente acido = 1 mol de H* del acido.
N =M x k, N: normalidad, M: molaridad, k: nro. de H* 6 OH"™

En el caso del H2SO4, 2 moles de H*, M= 0,5 moles/litro, calculo N:
0,05(moles H2S04/litro)x 2 (moles H*/mol H2504)x (1equivH2504/mol H*)=
0,1 equiv H2S04/I=0,1 N

n° (nimero de equivalentes)=V x N , normalidad de la solucidn: N:(equiv/litro)
n°equiv H2S04=V x N= (200 cm3x 1073l/cm3) x 0,1 N = 0,02N

En el caso del NaOH, 1 mol de OH", 0,5M, calculo N:
0.5(moles NaOH/litro) x (1mol OH™/mol NaOH) x (1equivNaOH/mol OH") =
= 0,5 equiv/litro NaOH=0,5N

Idem NaOH - n°equiv NaOH = (40x1073) I x 0,5N = 0,02N

b) VH2504=400cm3, [H2504]= 0,5M con VNaOH=600cm?3, [NaOH]= 0,3M

Calculo N H2504 = 0,5 M x 2 equiv/mol= 1N

N°equivH2504 = V x N = ( 400x1073) litros x 1 N = 0,4 equiv. H2SO4= 0,4 moles de H*

N NaOH = 0,3M x 1equiv/mol=0,3 N
n°equivNaOH =VxN =(600x1073)litros x 0.3N = 0,18 equiv.NaOH = 0,18 moles OH"~
Exceso de moles de H*: 0,4 moles H* — 0,18 moles OH™= 0,22 moles H* en 1 litro

pH = -1log (0,22) = 0,65

IN)

a) forma molecular:
H2S04 (ac) + 2NaOH (ac) — Na2SO0a4 (ac) + 2H20 (1)
forma ionica:
2 H* (ac) + SO427(ac) + 2 Na* (ac) + 2 OH (ac) — 2 Na* (ac) + SO427(ac) + 2 H20 ()
forma ionica neta:

2 H* (ac) + 2 OH"(ac) —2 H20 ()






